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Mint gyógymód 
minden időben 
használhat.

es esu.1: elien.es

Zflf Mill
[urna ellen), mint egyedüli és biztosán ha'ó 
i-szer ran elösmeive.

[menye bizonyos 

itása kitűnő.

Ca. kir. <5 felsége ál­
tál a hamisítás ellen 
védett. Bócs 12.máj. 

1870

jzetet tis-titja ; m nt semmi más thea, a test 
[használat által inineen betegségre hajlan- 
Iből és a működés I iztus s hosszan tartó. 
[vénynek, rheutnának, gyermek lábaknak és 

sebnek és más te>tbóröu jelentkező bé­
rt testen, akár az arezon és syphilis kiü -

muta.ott e th-n n máj és lép bedugulása• 
[napotoknál, -árgaság, erős ideg- és derék- 
leknél, al bedugulásoknál, pollutióknál, férfi -

betegségeknél és mirigy daganat oknál, e
ryógvif.
ia'< Wilhelm Ferencz gjógyszerósznel Neun-

|Ztva az orvos reudele-e szerint készítve 
nagolás és bélyeg 10 kr. 
ásárlást kikerülendő, WILHELM-féle kii; z- 
lő. mert hasonló jegyű, de névnélküli ha­

rn'-gvé elétől óvom a közönséget. 
lr és esuzellenes rértisztitó thea kaphitó: 
ín fIs/eri:ereskedésében. Budapesten: T■>- 
íallmíyer A. és társánál. C.abán : Biener 
■tcznél. N gyváradon: Jánky Árváinál.

Misko eon : L jhazv Ká'mannál. Nagy - 
:;yházán : Spit'cher Gyulánál, Sátoralja-
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-tele orvost
Y-SZAPPAN

btria-Magyarországban, Franci-,ország, Német- 
Iztnan ab an -at. már iz év óta fényes sikerrel 

i anáhr tik

mii bdrkütegek
sztátalauságai ellen, különösen a rüh, az idült 
joinin' rvpjdvény, a f-j és szakái korpa ellen, 
[zesorv, a fagydag, a lábizadv, s a gyermekek 

Ezenitéül mindenkinek m:nt a bőrt tisztitó
ÉtSsztr ajáltathaik.
[lati u asitással együtt 35 krajczár.

4011 , ka tömány fukátrány! tartalmaz feletébb 
különbözik minden egyébb, a kereskedésben 
kátrány szripanoktól.

[ülföld ré-zere: G KELL gjógysz. TROPPAU,
is küíd-rdők,

lOTSCHNEK EMIL gyógyszertárában.

Dí. Ff, Lesgisl

R-BALZSAMA.
a inirlé, mely a lörzg megfúrása alkalmával 

fik, a legkitűnőbb szépítő szernek ismertetik 
|: ó a; de ha még ezen nedvből a földből » 

= a szerint vegyészeti utón balzsam készittc ik, 
Bg csak majdnem csodás hatást, 
rzot vagy más bőrrészeket e-te bekenjük vele, 
[etkező reggelen a bőr észrevétlen lehámlik, a 
lesz

rtke’ett r-dókét és himlőhelyeket lesimi'ja; a 
ld-bb idő alatt eltávolít szeplőf, májfoltot, orr 

egyéb tisz tátalanságát. — Egy korsó ára

£re Török József gyógyszerésznél Budapestéül 
|:tárában. Temesvárit: Tárczay Istrán gyógy*
igmond gi ógvszertárábnn.

(113.)

1881 XIII. évfolyam. 37. szám.
fi

Kedd, február 22.

-> Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve:

£gy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Kél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiac/., VEGSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
kÁROLY könyvkereskedésében és a 
azerkesztőségnél. Egyébiltt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ&TI HÍRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye^

^ Hirdetési dij:
Othasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

3U kr.
„Ny i 1 t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmeatetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. __
Úgyszintén kézirato k nem adatnak

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön , W , V\ Q*es szombafsgháU"V «!
Vőaró y

recsey-li,A.

A bejelentési hivatal.
Debreczen, febr. 22.

Bátran ki lehet mondani, hogy 
hazánkban egy megyei vagy városi 
képviseletnek sincsen oly kevés be­
folyása a köz ügyek intézésében, 
mint épen a debreczeni városi kép­
viseletnek.

A tanácson kívül alig van egy 
pár tagja, ki a közgyűlésre tanács­
kozásul kitűzött tárgygyal csak né­
mileg is ösmerős lenne, igy aztán 
bekövetkezik, — hogy a tárgyhoz 
hozzá sem szólhatván, — vagy ha 
akad némely minden áron beszélni 
akaró, épen nem a tárgyhoz szól, 
— a határozat minden discussió 
nélkül meghozatik, s a polgártársak 
csak a járdán veszik észre, hogy a 
várost újra — beugrasztották.

A bejelentési hivatal nem első, 
de nem is utolsó lesz, a mit csu­
pán azou indokolás mellett, hogy 
Angliában és Francziaországban 
annyira kivan fejlesztve a rendőr­
ség, hogy a járdáról le tereli a sze­
kereket, ha történetesen nem jó 
helyt mennek — minden hozzászó­
lás nélkül elfogad a tekintetes köz­
gyűlés.

Az ország igen sok törvény- 
hatóságától kérelmeznek arra nézve, 
hogy múljék el tőlük e keserű po­
hár, részint azon okból, hogy a 
városoknak — talán a fővárost ki­
véve — nincsen erre szükségük, 
mert ez csak a polgárság zaklatá­
sát vonja maga után, a nélkül, 
hogy a közbiztonságot jobban biz­
tosítaná, s minden ok nélkül terheli 
a városokat, és mert a kormány 
nevezvén ki, a községek terhére, a 
bejelentési hivatalnokokat ezzel is­
mét a városok még megmaradt au­
tonómiájának gyökerére vág.

„Semmi uj nincs a nap alatt“, 
ezen nemes intézményt is a Bach 
rendszer hozta Magyarországra, az 
állította volt fel a policziát, mely­
nek hivatali jelvényét a kétfejű 
sast egykor a mostani kormánypárt 
vezérfér fiainak vezérlete alatt nagy 
gyönyörrel verdestük le, nem azért, 
hogy a kétfejű sasra haragudtunk, 
hanem mert az intézményt gyűlöl­
tük. Ugyan emlékszik-é valaki, hogy 
az a policzia — pedig az útlevél- 
feli ellátást szigorúan követelte — 
egyetlen bűnesetet kiderített vol- 
^a ? hiszen a tolvajoknak, a rab­
oknak mindig volt és mindig is 

fesz annyi eszük, hogy nem saját 
nevük alatt utaznak, —- annak sem 
yolt, ós az újonnan felállítandó be­
jelentési hivatalnak sem lesz egyéb 
teendője, mint a polgárok zaklatása, 
kiknek be kell hűségesen jelenteni, 
ha este vendégük, vagy szállójuk 
megyen, s másnap reggel azok el­
távozását ismét, mert különben a 
mulasztás büntetést von maga után.

Debreczenben annyival inkább 
feltűnő egy külön bejelentési hiva­
tal, mivei itt egy meglehetős nagy 
személyzetű kapitányi hivatal van 
berendezve.

Adózási rendszer tekintetében 
lehetne ezen bejelentési hivatalnak 
némi hasznát venni, de hát ekkor 
meg a kormánynak van rá szük­
sége, és ha a kormánynak van rá 
szüksége, miért nem fizeti az ál­
lam ? és miért a községek ? A leg­
fontosabb indok ellene, hogy a köz­
ségek terhére állít fel a kormány 
hivatalokat, s ha bár a községek 
fizetik, ezek a választási joguktól 
elültetnek, miből következtetőleg 
apródonként rájövünk, hogy a vá­
rosok nyakára a kormány nevezi 
ki a városi tisztviselőket is, s a 
képviselő testületnek nem marad 
fent más joga, mint azokat fizetni, 
s rendelkezésük előtt, legyenek 
azok jók vagy roszak, hűségesen 
meghajolni.

A pénzügyminisztériumban meg­
állapították az uj fogyasztási adókra vo 
natkozó eljárási szabályzatot, mely rövid 
időn közzé fog t tetni. A zárt városokra 
nézve elhatároztatott, hogy a visszafize 
tendő összegek nem a kivitelnél, hanem 
csak később a központra fog történni.

A 48-as párt valahára szintén műkö­
dik s több választmányi ülésen serényen 
foglalkozott szervezésével s képviselőjelölt 
felállításával. Sikerült is nekik egy igen 
derék, fiatal képzett ügyvédet megnyerni 
dr. Berkovics Ferenczben. Határozottan 
ugyan még nem vállalta el a jelöltséget, 
de a párt alapos reményt köt hozzá, — 
és pedig joggal.

Mert az ö jelöltsége a mérsékelt el­
lenzék nagyrészét megnyeri : azonkívül a 
48-as párt és számos elégedetlen vagy 
reá szavazand, vagy tartózkodik a szava­
zástól. Programmját s végelhatározását 
rövid idő múlva tudatni fogja a párttal. 
A választást pártunk bizalommal és a si­
ker reményével várhatja.

A bekövetkező mozgósítás ese 
téré a honvédelmi miniszter, a közös had 
sereg és a magyar honvédség részére 
szükségelt lovak gyors beszerzése tekinte­
téből, sürgős intézkedéseket tett; ugyanis 
elrendelte, miszerint az 1881-ik évi lóava­
tási tervezetek a törvényhatóságok által f. 
hó utójáig okvetlenül felterjesztessenek, 
továbbá hogy az 1882-ik évre az 1873-ik 
évi XX-ik ezikk 9-ik §-a értelmében anyi 
lóavatási bizottságok alakitassanak, a meny 
nyi egy szintén közölt lóavatási tervben 
megállapítva van s ezek nevei s lakásai 
f. é. márczius hó 15-ig okvetlenüla miuisz 
teriumnak feljelentendök.

A nagyhatalmak képviselői Hatz­
feld gróf megérkezése után Konstantiná­
polyban konferencziát tartottak s meg­
egyeztek a portával való tárgyalási mód 
felett, A konferenczia — mint a „P. L1.“ 
írja, — elhatározta, hogy a tárgyalás fo­
lyama és eredménye titokban tartassák.

Ki lesz a budapesti rendőrfő­
nök? A fővárosi rendőrség szervezésére 
vonatkozó törvényjavaslat életbe lépése 
után Thaisz Elek hir szerint be fog osz­
tatni a belügyminisztérium rendőri osztá­
lyába s helyét Jekelfalussy Lajos minisz­
teri tanácsos foglalja el.

Nem jön Bécsbe Gambetta. Gam- 
betta jelen volt az osztrák-magyar nagy- 
követség palotájában adott ebéden, és ez 
alkalommal határozottan megczáfolta az 
Ausztriába utazásáról szóló híreket.

Pártélet Nagyváradon.
Tisza Kálmán jelöltségét végre nyíl­

tan hirdeti a nagyváradi szabadelvű párt. 
Eddig közte s a miniszterelnök közt tár­
gyalások folytak a jelöltség ügyében.

Tisza Kálmán meg volt kérdezve, s 
magánúton oda nyilatkozott, hogy ha 
megválasztása valószínű : hajlandó a je­
löltséget elfogadni. Ezen az alapon indí­
totta meg a helybeli szabadelvű párt 
természetesen sub rosa — működését s 
ezen az alapon fogja proklamálni a már­
czius 6-án tartandó közgyűlésen, s ktil- 
döttségileg fel is kérni a jelöltség elfoga­
dására.

Etiquette.
Az ipartörvény revíziója tárgyában 

a földművelés-, ipar- és keresk. miniszter 
által egybehívott szaktanácskozmány teg­
napelőtt vette kezdetét. A tárgyalandó 
első kérdöpout volt :

„Czélszerü-e kötelezni az iparosokat, 
hogy ipartársulatokba lépjenekV“

Kautz Gyula, mig nem tudja, hogy 
az ipartársulatnak minő jogok és hatás­
kör adatnak határozottan sem igennel, 
sem nemmel nem felelhet az első kér­
désié.

Mudrony Soma az iparoktatás fej­
lesztését hangsúlyozza. Erélyes rendsza­
bályokat tart ugyan szükségesnek, de a 
jelen viszonyok közt nem látja ezélsze- 
rtinek azok foganatosítását az állam és 
hatóság kezeibe tenni le, mert Magyaror­
szág nem tulnyomólag iparos állam s ná­
lunk a hatósági és állami közegek nin­
csenek anynyira áthatva az ipari élet 
követelményeitől, hogy ezt rájok lehetne 
bizni. Minthogy vannak közös feladatok, 
melyek minden iparost egyaránt érdekel­
nek, ezek teljesítésére bizonyos orgánu­
mok létesítendők, ezen orgánumok ter­
heit mindazoknak kellene viselniök, aki­
ket illet.

Havas Sándor minden városban ki­
van ipartársulatokat, melyekbe a falvak­
nak is be kellene lépniök. A városban 
levő ipartársulatoknak jogukban áll cso­
portokba osztani, de az ellenőrzést főbb 
ipartársulatok választmányának kellene 
gyakorolni.

Lipthay Béla b. az ipartársulatok 
kötelező teendői gyanánt kimondatni kí­
vánja : 1) az iparosok, gyárosok és ke­
reskedők közül lajstromozandók azok, 
akik kézműiparral foglalkoznak; 2) a 
tanonczokra vonatkozólag mindazoknak 
ellenőrzését, amik az első fokú iparható­
ság körébe vágnak. Ennek kiegészítésére 
szükséges, hogy az iparos és tanoncz 
közti szerződés másolata tudomásvétel és 
megőrzés végett az ipartársulatuál bemu- 
tattassék, hogy a tanoncznak mestere 
által kiállított bizonyítványa, amennyiben 
jogos kifogás alá nem vehető, az ipartár­
sulat által láttamoztassék, illetőleg részére 
az igazolvány és a munkakönyv kiszol- 
gáltassék; szükséges továbbá, hogy a 
munkaadók és segédek közti peres kér­
dések elbírálása végett az ipartársulat 
kebeléből egy egyeztető bizottság válasz­
tassák.

Csepreghy János nem tartja elég 
nek kimondani, hogy mire köteleztetnek 
a társulatok, de gondoskodni kell arról 
is, hogy mi történjék, ha azt nem telje­
sítik. Hangsúlyozza, hogy ne kényszer, 
de ipartársulatok állíttassanak fel, külön­
ben a kényszer csak papíron lesz meg.

Thék András furcsának tartja, hogy 
az iparos kényszerítve legyen az ipartár­
sulatot pénzével támogatni, a hol az ő 
meggyőződésével ellenkező dolgok tör­
ténnek, ez ellentétben áll a személyes sza­
badsággal és a vagyon biztonsággal. Mint­
hogy az ipartársulatok megölő betűje

mindennek: ajánlja a szabad ipar párto­
lásának kimondását.

Ráth Károly kijelenti, hogy életerős 
gyakorlati irányban működni képes ipar­
társulatot kivan és ezeket fel kívánja ru­
házni azon testületi jogokkal, a melyek 
az első és második kérdéspontban felem­
lítve vannak s miután ezek a versenyvi­
szonyokra és a szabad forgalomra sem­
miféle káros kihatással nem lehetnek, a 
kényszert kimondandónak véli.

Zichy Jenő gróf a kényszertársulás 
s az iparosok lajstromozása mellett emel 
szót. Az ipar szabad gyakorolhatásának 
elve fentartartandó ugyan, azonban a kéz- 
müiparosokra nézve kötelezővé teendő, 
hogy tanoncz-felszabadulási bizonyitvány- 
nyal igazolják, miszerint az ipart meg­
tanulták, továbbá kimutassák, hogy 3 
éven át, mint legények szakbavágó mű­
helyben vagy gyárban dolgoztak.

Neuschloss Marczell nem pártolja a 
kényszertársulatokat.

György Endre úgy találja, hogy 
vannak dolgok, melyek csak kényszer s 
ismét oly dolgok, melyek csak szabad 
társulás alapján viheiök ki; ö az általá­
nos iparegyesület eszméjének hive.

Konstantinápoly febr. 14.
— A „DEBRECZEN- saját levelezőjétől. —

II.
Kiukovics tehát elutasittatott pana­

szával s a költségek megtérítésében el- 
marasztaltatott. Az ítélet 1880 szeptem­
ber 10-éröl volt keltezve, — 1880 okt. 
1-én a fellebbezés jelentetett be; okt. 2-án 
az erre hozott consulatusi végzés a for­
galmi társaságnak 14 napi választási 
időt engedélyez és 1881 Január 7-én egy 
másik irat arról értesíti feleket, hogy mi­
után a bepanaszolt társaság a megszabott 
idő alatt, tehát 1880 okt. 16 áig észre­
vételét nem tette meg, a consulatusi hiva­
tal 3, mond három hónap múlva elhatá­
rozta magát az idézést a trieszti legfőbb 
törvényszéknek előterjeszteni.

Ha már ezen legfelsőbb törvényszék­
nek még hiányzó válasza következtében 
az ügynek emez érdemleges részébe bo­
csátkozni nem is lehet, mégis előáll a 
kérdés, hogy mikép történik, hogy épen 
ez ügy heverhetett oly sokáig egy hiva­
talos közegnek asztalán; mikép történ­
hetik, hogy a felelős hivatal-főnök egy 
oly hanyag hivatalnoktól az okmányokat 
el nem vette és szokásos módon meg 
nem büntette.

A felelet könnyen megtalálható — 
egyik varjú nem ássa ki a másiknak a 
szemét, és erélyt csak ott lehet és szabad 
kifejteni, hol saját „én^-ünk nem forog 
veszélyben.

Mily könnyen történhetnék meg kü­
lönben, hogy a megrendszabályozott X. ur, 
az ö sógorának Y. urnák Bécsbe hivatal­
főnökének szeszélyeit közli — ez ismét 
azt Z. udvari tanácsosnénak elbeszéli, ez 
távirdai gyorsasággal különböző osztály 
főnököknek a titoktartás pecsétje alatt tu­
domásra hozza és utoljára ezen sugalma­
zott denuntiatio a mindenható főnök fü­
leit érintené, a kinek pillanatnyi szeszé­
lyétől függ, az osztály főnök urat a col- 
fischi öböl rideg partjaira áthelyezni, vagy 
az albán ligának rabiatns torok elmetsző! 
közzé — vagyis oly vidékre, hol a szelíd 
Bosporus arany napsugarai az igazra és 
igaztalanra nem sütnek, hol a nagykövet­
ség közelléte nem nyújt kilátást protek- 
tióra, kitüntetésre és bárói ezimre, hanem 
a hol az ugatás és fogvicsoritás uralkodik.

Ezeu talán nagyon is sötét színek­
ben festett állapotok, mindenek daczára 
léteznek és a hajlongással felfelé, a kie­
légítetlen szeszélylyel lefelé fájdalom, el 
kell veszni ama kötelességérzetnek, mely­
nek minden peres ügyet objektivitással 
kell tekinteni és a szerint meg is Ítélni.

A fenforgó esetben a panaszos egy
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Szegény, á sorstól keményen szorongatott 
egyén, a panaszlott pedig azon társaság, 
mely felett korlátlan uralmat Hirsch 
báró gyakorol, azon Hirsch, ki ajándé­
koz milliókat, melyeket sok szegény ör­
dögnek megspórolt filléreiből elvont, azon 
Hirsch, ki, mint a fáma beszéli, most 
Bécsben oly hatalommal rendelkezik, hogy 
felette magas személyiségek által, szemé­
lyesített aranyborjúként imádtatik.

Lehet-é aztán csudálkozni, hogy né­
melyek inkább a földnek poráig borul­
nak, semhogy a milliomosnak elébe tár­
nák az igazságtalanságot — s a szegény 
ördögöt formahibák miatt, reményeitől 
megfosztják.

A külföld.
Együttes jegyzék.

A nagykövetek febr. 20-án elhatá­
rozták, hogy együttes jegyzékkel fognak 
válaszolni a porta jan. 14-iki köriratára.

A jegyzék, melyet ma nyújtanak át, 
tudomásul fogja venni a porta azon nji- 
latkozatát, hogy nem szándékozik eltérni 
az eddig tanúsított békés magatartástól.

A nagykövetek a legközelebbi érte­
kezletben meg fogják állapítani a határ­
vonalat, egyszersmind a hatalmak föl fog­
ják szólítani Görögországot, hogy a tár­
gyalások tartama alatt tartózkodjék min­
den ellenségeskedés megkezdésétől.

* **
Angol dolgok.

A Reuter ügynökség tegnapi jelen­
tése Cape Coast Castleból: Az asantik a 
várostól csak három mértfoldnyi távolság­
ban táboroznak. A lakosság közt nagy iz­
gatottság uralkodik. Az ellenség több Gat­
ling-féle ágyút is visz magával. 450 em­
ber már ide érkezett. A rFiirt'4 ágyuna- 
szád fedélzetén lévő katonaság „Elima“ 
erőd közelében szárazföldre lépett.

A beérek múlt hétfőn átkeltek az 
Ingagane folyón és kifosztottak több út­
ban levő kocsit, egyebek közt 20 barrrel 
seres hordót és más élelmiszert szétrom­
boltak.

A Biggarsberg szoros védelmére a 
97-ik ezred egyik zászlóalja őrállomáson 
maradt s egy más zászlóalj e pont és az 
Ingagane folyó közt fél utón. Magát a 
folyamot egy század nighlander védte s 
mindkét helyen lovas rendőrök is marad­
tak csekély számmal.

Colley és Evelyn Fort Amielbeu feb­
ruár 17-én találkoztak s azonnal hadita­
nácsot ültek. Wood hadoszlopa pár mért- 
földnyire állott ekkor Newcastletól s az­
zal a távirdai összeköttetést már helyre- 
állitá. A csapatok aztán még az nap New- 
castlebe vonultak.

Népszámlálás Konstantiná­
polyban.

Az adók kivetése, melyeket pár nap 
előtt adtunk hírül, mely Törökország pil­
lanatnyi fináncziális zavarán segíteni volna 
hivatva, szükségessé tették, hogy a nép-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

— Beszély. —

Ifjú Váncza iMTila. álétól, 
I. (1)

— Még semmi! Uly rég óta nézem, 
hogy már szemem is belefáradt, várha­
tom ma is egész nap, mint vártam tegnap
.................a mint fogom talán holnap is
is várni! . . . Hiába, ez mindnyájunk 
sorsa! A férfi azt hiszi, hogy szeret és 
vakon fut szenvedélyének tárgya után, a 
nő valóban szeret, de mindig csak vára­
kozásra van kárhoztatva. Ma reggel mégis 
meg kellene érkeznie. És még semmi 
hir ! . , .

— Hát nem olvasod el a leveledet?
— Nem ő irta, minek olvassam ? . 

. . Most nem érdekel !
— Te nagyon szomorú vagy, nemde 

búsulsz Elvirám ?
— Valóban két hétig tudósítás nél­

kül hagyni és két holnapig távol lenni 
tőlem, ez bosszantó!

— Menj Elvira, mire való egy ily 
szenvedélyes szerelem!

— Inkább mond egy ily feledé­
keny férj ?

— Te sohasem gondolsz arra nő­
vér, hogy férjed költő?

— És, hogy ez a költő gyakran 
elfeledi, hogy félj !

számlálást is keresztül vigyék. A törökök 
eddig haszontalanságnak tárták ezt s igy 
azt sem tudják, mennyi lakosa van saját 
fővárosuknak. Ők egy millióról beszéltek 
s ki hatszázezerről beszélt, azt szentség- 
törőnek nézték. Midőn azonban a kaimé 
válság alkalmával a főváros kenyérszük­
ségletét a kormánynak kelle fedezni, ak­
kor már megijedtek a csekély létszám 
miatt, mert alig tűnt fel a lakosság öt­
százezernyinek. Most a népszámlálást fo­
ganatosítják és — a dolog szokatlan volta 
miatt a legnagyobb nehézségekkel kell 
küzdeniök.

Farsangi dolgok.
N.-Léta, február 10.

Nemrég a véletlen úgy akarta, hogy 
a tős-gyökeres magyar Debreczenben egy 
és ugyanazon estén két tánczvigalomnak 
szemtanúja legyek. Értem a függetlenségi 
kör bálját s a nőegylet álarezos tánczvi­
galmát. Amazt közvetlen közelből szem­
léltem, — emezt — nem mervén bele le- 
szállani, — magasból bámultam. Mi­
kor amazok közzé beléptem s láttam a 
páratlan szépségű nemzeti táncztól felhe- 
vült magyar arezokat, az egyszerű s mégis 
szép öltözeteket, a hamisíthatatlan s mes­
terkéletlen jó kedvet: gyönyörködve mon­
dám egyik ismerősömnek : ime e z Deb 
reczen ! S mikor a nöegylet álarezos vi­
galmára lenéztem és láttam a temérdek 
lakkot, klakkot és frakkot: azon tűnőd­
tem, hogy vajon ez is Debreczenben tör- 
ténik-é, a magyarság központján ? vagy 
ott valahol boldog osztrákiában. Hja ! 
hiába ! dualistikus nemzet vagyunk ; ez is 
közösügy; örökségül szállott reánk az 
édes testvértől lakk, klakk és frakk . . 
hogy vetne rá fogyasztási adót gróf 
Szapáry!

De hát tulajdonképen csak azt akar 
tam mindezekből kihozni, hogy a kétféle 
mulatságot egybehasonliiva, melyik lehet 
a kedélyesebb: az é, a hol egyszerű ruha 
alatt fesztelen jó kedv uralkodik ? vagy 
pedig az-é, a hol a lakkba és frakkba 
butatott atyafinak még arra is ügyelni 
kell, hogy melyik lábával lépjen a bál­
terembe ? a frakk szárnya milyen hosszú 
legyen ? s a klakk miként kezeltessék ? 
Na mert mindez a szalonképességhez tar­
tozik. s a ki e kellékekkel és tudomány­
nyal nem bir, az csak amolyan hétköz­
napi ember, a kire van is — nincs is 
szükség.

Azonban suum cuiqite! Ne törődjünk 
mással, mit — hogy csinál ; nézzük a ma­
gunk dolgát.

A nagyiétai iparosok folyó hó 6-án 
tárták meg, az általok alakítandó temet­
kezési egylet javára évi tánczvigalmukat. 
Fesztelen, kedélyes mulatság volt, mely 
anyagi tekintetben :s méltán sikerültnek 
mondható. Kiválólag emelte a bál becsét 
a székely hi di magándalkör műkö­
dése, mely nagy szabatossággal és köny- 
nyedséggel előadott darabjaival méltán 
gyönyörködtetett s vívta ki magának az 
elismerő tetszésnyilvánításokat. Valóban 
meglátszott, hogy e kis dalkör nem ro-

— Hát az ő dicsősége nem hevíti 
szerelmedet ? Az eredmény fele nem té­
ged illet ? A költők szerelme gazdag 
szinpompában szokott ragyogni, mert az 
igaz szerelem a költészet testvére és 
minden egyébb csak gyermekség ? . . . 
Ne bántsd az irót, nézd most is egy újabb 
dicsősséget készít számodra, a főváros­
ban van, hová összegyűlt mindenki, a ki 
csak hírneves, hogy versenyezzen a nagy 
díjért, melyet az akadémia kitűzött és 
Halmay a nemzeti költő, Hal may lesz a 
győztes ?

— Hiszed ?
Hát szived nem ezt feleli ne

ked?............. A szerelem maga a
lángész és ő szeret téged Elvira ?

meg— Csak két hete vagy itt és 
nem ismered öt. Honnan tudod? . . .

— Lehetséges volna-e téged látni 
és nem szeretni ?

— Ne hízelegj! . . .
— Az igazat mondom. Jöjj, üljünk 

le és csevegjünk kissé róla. Akarod ?
— Ide Margit az ablakhoz.
— Miért ?
— Előbb meglátjuk, ha megérke­

zik. . . .
Es a két testvér az ablak mellé ült 

egy kerevetre, hogy elcsevegje az időt 
addig, mig megérkezik az oly régen 
várt kedves férj.

Még kora reggel volt. A nap bíbor 
sugara behatolt a pazar dísszel bútoro­
zott terembe, rózsás fénynyel árasztva el 
a gyönyörű márvány szobrokat, melyek-

bottból, habéin valódi kedvvel tanulja da­
rabjait, a mely ugyan másfelől a karmes­
ternek is érdeme; mert csak ott lehet 
igazi eredményt felmutatni a tagokkal, a 
hol maga a fő, a vezető is tudományát 
türelemmel és jó kedvvel párosítja. Fo­
gadják a dalkörnek tagjai, az általok szer­
zett élvezetért elismerésünket s köszöne- 
tünket.

Mint mondám, a nagylétai iparosok 
egy alakítandó temetkezési egy- 
1 e t javára rendezték tánczviga'mukat.

A humanisíikus szép eszmét pár év 
előtt pendítette meg a kis városban a be­
csületességéről s jóságáról általánosan is­
mert s közbecsülésben álló Szánt hó 
József iparos, a ki egy Ízben látva azon 
óriási közönyösséget, mit az iparosok, 
egyik iparostársuk halála alkalmával ta­
núsítottak, melyszerint jóformán az sem 
volt, a ki szegényt a sírba letegye ; — ö 
maga a dolgok élére állott, az iparosokat 
társaságba gyujté s valódi buzgósággal és 
lelkesedéssel munkálkodik ama jótékony 
intézmény felvirágoztatásán. Kívánjuk 
hogy az eszme megtestesülése legyen fá-< 
radozásainak jutalma !

E hó 19-én fog megtartatni a tiszti 
bál, melyet a 16. huszárezred 4-ik és 5. 
századbeli a1 tisztikara rendezend, mely 
előre is fényesnek ígérkezik, s melyről 
majd annak idején szintén említést te 
szünk.

_______ -xy.-

Fövárosi hírek.
(Csepreghy sírkövének le­

leplezése) egyszerű de megható ün­
nepélyességgel s nagyszámú közönség- 
részvétele mellett fekvő temetőben. Mái­
kéra délután sokan gyűltek össze a ká­
polna körül s 3 óráig folyton növekedett 
a kegyeletes ünnepélyben részt venni 
akarók száma. Kevéssel 3 óra előtt meg­
érkezett az asztalos-legények egylete zász­
lójával, majd az iparkör küldöttsége és 
és sok tagja, azután a színház férfi ének­
kara. Három órakor jött Rákosi Jenő, a 
nemzeti- és népszínház sok tagja s az 
irodalom sok képviselője kíséretében, ve­
zetve r. megboldogultnak bánatos özve­
gyét. A kápolna közelében levő siron 
több szép koszorú volt letéve. Az ünne­
pélyt az énekkar a Hymnus éneklésé­
vel nyitotta meg. Mire Rákosi Jenő rö­
vid, de megható beszédben vázolta a 
nyugvó jeles rövid, de dicsőségben gaz­
dag életét, melynek legnagyobb részét 
dolgozó szobájában, folytonos munkálko­
dással töltötte el. Utána Tihanyi Miklós, 
a népszínház tagja, tartott szinten szép 
beszédet Csepreghy, mint a népszínház 
kedvelt és bámult tagja fölött, a kit már 
megkoszorúzott a mult, a jelen és meg 
fog koszoruzni a jövő. Beszéde közben 
a népszínház tagjai nevében gyönyörű 
fehér szalagos borostyán-koszorút helye 
zett a sírra. Végül az énekkar elénekelte 
a szózatot s ezzel az ünnepély véget ért. 
Az emlékkő mauthauseni gránitból van 
készítve s közepén az elhunyt költő arcz- 
képe áll alatta pedig e felírás: Cepreghy 
Ferencz, 1842—1880.

(Kabátlopás re n g r o s\) ^ 
Hungáriában tegnap előtt este megtartott 
bál alkalmával a gárgerobból ismeretlen 
tettesek több mint 10 téli kabátot 
tak el a mulatók kárára.

lop.

ugy-e ?

A „Vasárnapi Újság“ február 
20-iki száma következő tartalommal je. 
lent meg:

„Révész Imre“ — „Virradat.“ Köl­
temény. Bartók Lajostól. — „A barma- 
dik.“ Rajz. Hentaller Elmától. — „Olasz, 
országi naplómból: I. Olaszország fe]é 
Itália télen. Verona, Milano, Turin., j( 
lyés Bálinttól. — „Átmenet a Szanzsú- 
szoroson Turkesztánban, a Luen-Lu hegv. 
lánczban.“ — „ Nyoma vesztett!“ Angol 
regény. — „Egyveleg.“ — „Muszáj-kon- 
ezért.“ — „Izgalmas jelenet az an»oi 
parlamentben.“ — „Tengeri expediezfók 
Fiume ellen.“ Thallóczy Lajostól. — jro. 
dalom és művészet közintézetek és e»v- 
letek, mi újság ? stb. rendes heti rovatok.

Képek: Révész Imre. — Közép. 
Ázsiából. Átmenet a Szanzsu-szoroson -L 
Pakbu-kirgizek. — Muszáj-konczert Agg. 
házy Gyula rajza. - Nyoma vesztett' 1 
Mikép kisen lord Brackenburv. _ 

angol parlamentből; 1. Parnell éitá- IAz
volitása. 2. Davitt Mihály. 3. Dillon da­
czol a karhatalommal. 4. Healy en-ed 
az erőszaknak. 5. Nelson Izsák vis°sza 
akar vonulni.

nek mindenike valódi mestermti volt. A 
háttérben drága faragványu dó.oszlopok 
emelkedtek, a falakat pedig aranynyal 
átszőtt csillogó szőnyegek boriták. A nyi­
tott ablakokon langy szellő legyezgete 
kábító illatot, len a parkból vígan csi­
csergő madárkák bűvös-bájos danája

kérdé

mi csak 
az égben!

hangzott fel. , . ,
— De szereted 

Margit nővérét.
Hogy szeretem-e édesem ? . . Nem! 

... Az ember nem szereti a lángészt! 
Soksal magasztosabb valami az a szeie- 
lemnél, maga a tisztelet és tekintély 
egy vegyüléke mindannak, a 
édes van a földön és szeut 
Csak egy népszerű ember áldozza fel 
életét nejének és csak egy ilyen szeret­
het igazán, odaadóan. De érts meg jól, 
egy lángész, egy szellemkirály, a ki 
minden kincsét egy szegény leány lábai­
hoz rakja, a ki azt mondja ez ismeret­
len és hozzá képest műveletlen nőnek: 
vedd ez ismeretes névnek felét, fedd be 
magadat a lángész e köpenyével, híze­
legj magadnak a dicsénekek e hangver­
senyében. . .

— On igen, igen, ez paradicsom a 
földön, ez előize a mennyei boldogság­
nak ! ... Oh te boldog vagy! — szólt 
közbe Margit mély érzelemmel, mialatt 
nem fojthatott vjssza egy halk sóhajt, 
mely kebléből kitört.

— . Margit! E férfiaknak ne­
jei szivükben oly tavasszal birnak, a 
mely nem hervad soha. De azért mégis

ÚJDONSÁGOK.
* Sz nházunk kiadása tárgyában 

a városi szintigyi bizottság ma délután 
tartott ülést; mint tudósítanak, a bizott­
ság egyhangú véleménye Krecsányi 
Ignácz színigazgatónak ajánlja a debre- 
czeni színházat három évre bérbe ki­
adni. A többi pályázók kérvényei na­
gyon hiányosan voltak felszerelve, más­
részt pedig azok között Krecsányi felté­
telei voltak legelőnyösebbek. Benyújtott 
társulati névsorából kővetkező 
szerződtetett tagokat említ­
hetjük fel: A hőnyi Gyula hőezerelmes, 
Somló Sándor Jyrai szerelmes, Halmay I 
Imre társalgási szerelmes, Krecsányi Sa-F 
rolta operetté primadonna, Halmayné Szé- E 
kely Emma operette coloratur, TatayEo S 
genia operette segéd alt, LatabárKáhuátl 
bon vivan, Német József kedélyes apa,|j 
Csatár Győző bariton, Fény éri Mór, Egry Ú 
Kálmán népszínmű énekes, Siposné Do- 
bozy Lina hősnő, szerelmes stb. Kreesá- | 
nyi Ignácz ma a szerződés megkötése vé- 1 
gett városunkba megérkezett.

* Mielőtt bevégezué uralmát } 
Carneval kerczeg ö fensége: egy igazi ' 
magyaros mulatság zaja fogja még betöl­
teni a „Korona“ fényes nagy termét —
a jövő szombaton, a mikor a független- - 
ségi párt és kör fogja tartani második 
tánczvigalmát. — Olyan nagy érdeklődés 
mutatkozik e bál iránt, mikép bátran i 
mondhatjuk- hogy e második vigalom si- í 
kér tekintetében jóval felül fogja műim -í 
még az elsőt is. A rendezőség serényen £ 
működik, s minden igyekezete oda irá- 1

szenvednek, szenvednek sokat és nem 
panaszkodhatnak sohasem ; ez oly be­
tegség, melyben az ember meghal és a 
melyet nem lehet gyógyítani! Életűi 
öröm, telve fájdalommal. Keserves do­
log! . . . Nézd nincs-e igazam, Halmay 
éjt és napot tölt Íróasztalánál, hogy má­
soknak tetszését megnyerje, az ö szive, 
lelke, gondolata egyesülve van egy nép 
tekintetében ! Hamis játék azzal, a mi 
a legszentebb! Nyilvánosan kiállítani 
egy szivet, melynek- csak elrejtve kel­
tene nyílni az én számomra ! ... És 
mégis, ha tudnád, mennyire szeret! Ha 
tudnád, mily előzékeny, nyájas, szívélyes 
irányomban. — Midőn beleegyezésemet! 
adám, meglettem ihletve a mélt óságtól. 1 
mely a lángészt környezi, azon ballada-^ 
tói, mely mindenki szájából hangzott és 
a mely engem az ő számára rendelt úgy 
örültem, hogy Elvirának hívnak! . . Hí­
don nőül vett, elhatározásában először 
vonakodott, félt attól, hogy ö nem bol­
dogíthat engem ! Ekkor irta hozzám czi- 
mezve azt a munkáját, melyet egész Ma­
gyarország olvasott: „Egy ember vallo­
mása, a ki nem akar megcsalni egy 
nagylelkű nőt!“ . . . Fájdalom ! monda, 
én nem vagyok az az ember, aki lehet­
tem volna, mert ifjúságomban az elet 
szép kék egére egy felhő jött, mely eh 
homályositá a ragyogó napot, egy 
rázkódás, mely feldönté szivemben a sze- . 
relem oltárát!. . .

(Folyt, köv.)

nyúl, hogy 
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h e k 1

(Kabát lop ás „engros“.) i 
Hungáriában tegnap előtt este megtartott 
bál alkalmával a gárgerobbúl ismerete 
tettesek több mint 10 téli kabátot i0 D 
tak el a mulatók kárára. P"

A „Vasárnapi Újság- februá 
!20-iki száma következő tartalommal i r 
I lent meg :

„Révész Imre- — „Virradat.- Kö]
! tömény. Bartók Lajostól. — „A harm-.
! ölik. “ Rajz. Ilentaller Elmától. — „Olas " 
országi naplómból: I. Olaszország feu"

; Itália télen. Verona, Milano, Turin, jf 
lives Bálinttól. — „Átmenet a Szanzs^ 
szoroson Tu: kesztáuban, a Luen-Lu hegy" 
láuvzbau.* „Nyoma vesztett!- Angol 
regény. „Egyveleg.- — „Muszáj-kon- 
ezért." „Izgalmas jelenet az an»ol 
parlamentben.- — „Tengeri expediezfók 
Fiume ellen.* l'hallóczy Lajostól. — lro 
dalom és művészet közintézetek és e»y 
letek, mi újság ? stb. rendes heti rovatok

Képek: Révész Imre. — Közén- 
Ázsiából. Átmenet a Szanzsu-szoroson. -L 

■ Pakbu-kirgizek. Muszáj-konczert. A»g. 
jbazy Gyula rajza. —- Nyoma vesztett' 
->Lkép kisen lord Brackenbury.
Az angol parlamentből; 1. Parnell éltá 

i voiitása. 2. Da vitt Mihály. 3. Dillon da- 
ezol a karhatalommal. 4. Healy en»ed 
az erőszaknak. 5. Nelson Izsák vissza 
akar vonulni.

nyúl, hogy e bált a megjelenőkre feled- 
betlenné tegye. — Azon tisztelt családok 
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* Sz nházunk kiadása tárgyában
a városi szinligyi bizottság ma délután 
tartott ülést; mint tudósítanak, a bizott­
ság egyhangú véleménye Krecsányi 
Ignáez színigazgatónak ajánlja a debre- 
czeni színházat három évre bérbe ki­
adni. A többi pályázók kérvényei na­
gyon hiányosan voltak felszerelve, más­
részt pedig azok között Krecsányi felté­
telei voltak legelőnyösebbek. Benyújtott 
társulati névsorából következő 
szerződtetett tagokat említ­
hetjük fel: Abonyi Gyula hőszerelmes, 
Somió Sándor lyrai szerelmes, Halmay 
Imre társalgási szerelmes, Krecsányi Sa­
rolta operetté primadonna, Halmayné Szé­
kely Emma operette coloratur, Tatay Eu­
génia Operette segéd alt, Latabár Kálmán 
bon vivan, Német József kedélyes apa, 
Csatár Győző bariton, Kenyéri Mór, Egry 
Kálmán népszínmű énekes, Siposné Dó- 
bozy Lina hősnő, szerelmes stb. Krecsá- 
nyi Ignáez ma a szerződés megkötése vé­
geit városunkba megérkezett.

- Mielőtt bevégezné uralmát
Carneval herczeg ö fensége: egy igazi 
magyaros mulatság zaja fogja még betöl­
teni a „Korona- fényes nagy termét — 
a jövő szombaton, a mikor a független­
ségi párt és kör fogja tartani második 
tánezvigalmát. — Olyan nagy érdeklődés 
mutatkozik e bál iránt, mikép bátran 
mondhatjuk uogv e második vigalom si­
ker tekintetében jóval felül fogja múlni 
inéi: az elsőt is. A rendezőség serényen

oda irá-müküdik, s minden igyekezete

szenvednek, szenvednek sokat és nem 
panaszkodhatnak sohasem ; ez oly be­
tegség, melyben az ember meghal és a 
melyet nem lehet gyógyítani! Életük 
•röm. telve fájdalommal. Keserves do­

log! .. . Nézd niiics-e igazam, Halmay 
éjt és napot tölt Íróasztalánál, hogy má­
soknak tetszését megnyerje, az ő szive, 
lelke, gondolata egyesülve van egy nép 
tekintetében ! Hamis játék azzal, a mi 
a legszentebb! Nyilvánosan kiállítani 
egy szivet, melynek csak elrejtve kel­
tene nyílni az én számomra ! ... És 
mégis, ha tudnád, mennyire szeret ! Ha I 
tudnád, mily előzékeny, nyájas, szívélyes 
irányomban. — Midőn beleegyezésemet 
adum. meglettem ihletve a mélt óságtól I 
mely a lángészt környezi, azon baliadá-j 
tói, mely mindenki szájából hangzott él 
a mely engem az ő számára rendelt úgy! 
örültem, hogy Elvirának hívnak! . - Mi­
dőn nőül vett, elhatározásában először 
vonakodott, félt attól, hogy ő nem bol­
dogíthat engem ! Ekkor irta hozzám czi- 
mezve azt a munkáját, melyet egész Ma­
gyarország olvasott: „Egy ember vallo­
mása, a ki nem akar megcsalni egy 
nagylelkű nőt!“ . . . Fájdalom! monda, 
én nem vagyok az az ember, aki lőhet­
tem volna, mert ifjúságomban az ele 
szép kék egére egy felhő jött, mely el- 
homályositá a ragyogó napot, egy le'K" 
rázkódás, mely feldünté szivemben a sze­
relem oltárát! . . .

(Folyt, kör.)

s e^„
vót nem kaptak volna, — szíveskedjenek 
a függetlenségi kör helyiségében Mészá- 
rog János körgazda úrhoz fordulni.

* „Csongor és Tünde“, Vörösmar-
tynak itt még nem adott tündérjátéka 
holnap kerül színre a Litzenmayer nővé­
rek jutalomjátékául. A darabot Szatmári 
rendezi, s általában oly nagy gonddal 
folvtak az előkészületek, — hogy az elő­
adás kiválóan sikerültnek Ígérkezik. — 
Felhívjuk rá még egyszer a közönség fi­
gyelmét. .

* Konstantinápolyi levelünkre — 
melynek ma második részét közöljük, 
felhívjuk t. olvasóink figyelmét. Minthogy 
a lapok szerint az országgyűlés ugyan­
ezen ügyben a konstantinápolyi consula- 
tusi hivatal ellen elrendelte az investiga­
te, nem lesz felesleges, ha a levelünk­
ben tárgyalt sajnos ügy körülményeiről,
— mely a nagykövetség igazságszerete- 
tére nem a legszebb fényt veti — at. 
közönség magának tájékozást szerez.

* Körösi Sándor debreczeni jog­
tanár „A magyar büntetőjog tankönyve“ 
czimü nagyobb müvének második az újabb 
törvényeknek megfelelő átdolgozásából meg­
jelent az első kötet második része, mely 
az anyagi jog büntető jog általános részé­
nek végét tartalmazza. A büntető törvény- 
könyv szövege gazdag magyarázatokkal 
van'ellátva s az egész rendszerbe foglalva. 
A terjedelmes füzet 1 írt 50 krajezárért
kapható.

* Lopások. Mostanában igen sok 
lopás történt a város különböző pontjain.
— A tolvajok leginkább élelmiszereket, 
húst s szalonnát vittek el. A rendőrség 
azonban legtöbb esetben visszaadta a ká- 
rosuitakrnk az e’iopott holmikat.

* A czigány-bál olyan elmarad- 
hatlan a farsang végéről, m;nt akár a 
húshagyó kedd. Most is lesz. Boka Samu 
és zenetársulata rendezi a Koronában e 
hó utolsó, s márcz. hó első napján.

* Hát Debreczen ? A czeglédi 
összes ipar-szakosztályok elnökei értekez­
letet tartottak. Az értekezlet azt vitatta 
meg, hogy nem volna czélszerü, Czegléden 
egy iparos nagygyűlést tartani. Erre 
nagygyűlésre csak a helybeli hanem a vi­
déki iparosok is meghivatnának, s ott az 
összes iparosok érdekei!: felügyelő Usryek 
képeznék a megvitatás tárgyát. Az ipar- 
Bzakosztályok elnökei elvben elfogadták 
egy nagy gyűlés tamásának szükségét 
abban állapodtak meg, hogy nagygyűlést 
márczius első felében tartják.

* Blaháné márczius 3-án kezdi meg 
vendégszereplését a debreczeni színpadon. 
Körülbelül tízszer fog fellépni legjobb sze 
repeiben.

* Szegény szolgáló. Az uj bün­
tetőtörvény komikumát képezi a követ­
kező eset. Az aradi törvényszék Fischer 
Paula szolgálót három évi politikai 
jog és hivatalvesztésre iíéhe a 
6 havi börtön mellett. Szegény szolgáló, 
most már három évig nem lehet állami 
hivatalnok és nem választhat országgyü 
lesi képviselőt!

* Gusztrinyi Sándor női ruha 
szabász, már több hét óta tartózkodik vá 
rosunkban. Felesleges őt a közönségnek 
ajánlanunk; azok kik vele régebben 
újabban érintkezésben voltak, ösmerik te­
hetségét, képességét. Csupán jelezni óhajt­
juk azoknak, kik a szabászatot elsajátí­
tani akarják, jelentkezhetnek e tárgyban 
Pungrácz Géza papirkereskedésében.

* Egymást érik a gyilkosságok. 
Annyi gaztett követtetett el az utóbbi idő­
ben, hogy a lapok alig győzik felsorolni. 
Legutóbb is Jászberényben egy mészáros 
egy fiatal embert megölt, mert ez nem 
akart inni a pálinkájából.

* Dr. Holländer Dezső ügyvéd, 
értesíti a közönséget, hogy ügyvédi iro­
dáját helyben czegléd u. 16 sz. a. 
nyitotta.

* A „Kis hirdető“ által szőtt 
szony mulatságos történetét közli egy 
berlini lap. Egy özvegy, ki figyelemmel 
olvasgatta a hirdetéseknek azt a nemét, 
jnely „házassági ajánlatok“ neve alatt 
lassanként egész rovattá növi ki magát, 
°y, ajánlatra akadt egyszer, mely feliz- 
gatá kíváncsiságát kápráztató Ígéreteivel.

. tehát inkább tréfából, mint kíváncsi­
ságból, s választ kapva a levelezés közte 
es ismeretlenje közt szakadatlanul folyt, 
annyira, hogy találka lett a dologból, a 
becsi park egyik árnyas ligetében, végre 
pedig, természetesen, komoly házassági 
ajánlat, s komoly megfontolás után még 
'omolyabb Ígéret. — A hölgy tulboldog 

volt, annál is inkább, mivel Heinrich uf 
Hátasba helyezte, hogy csehországi 

farának eladása után Bécsben telepszik

meg-

vi-

meg, aztán nőül veszi. De a sors vélet­
lenül meghiúsította a szép reményeket.
,, -?Fy SZ^P napon a vizsgáló biró 

elé hívták, mert cselédjét lopással vá­
dolta. Itt véletlenül a gonosztevők al- 
buma. került kezei közé, hol a kedves 
Heinrich urnák kitünően talált arczképe 
volt látható, e sokat jelentő magyará­
zattal : „Dworschak József, Chavdimból, 
hamis játékos.“ Hogy ezután a házas­
ságszomjas hölgy nem tartotta szüksé­
gesnek Heinrich urat Ígéreteire figyel­
meztetni, azt mondani is fölösleges.

* Hírlapirodalom Törökország­
ban. Konstantinápolyban 38 napilap van, 
melyek közül 15 tprök, 10 örmény, 8 gö­
rög, 5 franczia. Van még ezeken kívül 
igen sok hetilap, és havi folyóirat. Leg­
nagyobb napilap a „Constantinople Mer- 
senger“, mely a török kormány tulajdona. 
E lap óriási nagyságú, de csak 1500 pél­
dányban nyomják. Legtöbb példányban 
— 4000 — nyomják a „Peologos“ gö­
rög lapot.

* A váczi vasúti őr és neje el­
len elkövetett rablógyilkosság ügyében 
erősen folyik a vizsgálat. A gyilkos Tuj- 
vel János, ennek neje és anyósa a váczi 
járásbíróság fogházában vannak letartóz­
tatva, s a vizsgálati iratokat Szántay 
Adolf járásbiró legközelebb a vádlottak­
kal együtt be fogja küldeni a törvény­
székhez.

* A temesvári színház ügye. 
Májusban lesz egy éve, hogy a nevezett 
színház teljesen leégett. Az épület az osz­
trák földhitelintézet tulajdonát képezi, 
mely azonban a színház újbóli felépítését 
a páholytulajdonosok telekkönyviig beke­
belezett szorgalmi joga miatt magára nézve 
hátrányosnak tartván, teljesen elejtette; 
hanem vagy a leégett részt is lakhelyekké 
akarja átalakítani, vagy pedig az egész 
épületet eladni. A táigyban többreudü al­
kudozások folytak a város és az intézet 
között, de eddig eredményteleiül. — A 
város polgármestere csak a napokban tért 
vissza Bécsből egy újabb tárgyalásról, 
melynek eredményeként felszóllitást inté­
zett a páholytulajdonosokhoz, hogy tu­
dássá í azon legkisebb összeget, melyet 
szolgalmi joguk megváltásáért követelnek. 
Most tehát csak a páholytulajdonosok 
méltányosságától függ, hogy Temesvár 
magához méltó színházra tegyen szert, vagy 
pedig szükség színházzal elégedjék meg.

* A jászberényi dal egylet el­
határozta, hogy Tóth Kálmán elhunyt köl­
tő emlékére hangversennyel egybekötött 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély napja még 
uics megállapítva.

* Egy tót fővárosi kalandjai. A 
főváros gonosztevői között leghíresebb 
egyén Volf Ottó Lajos, ki életének leg­
nagyobb részét börtönben töltötte, és so­
hasem tud megszabadulni a fenyitő ható­
ságoktól. Legutóbb is csalással, hamis 
játékkal és zsarolással volt vádolva. Az 
ügy azonban nem juthat befejezéséhez, 
mert Volt furfangos esze mindig talál ki 
egyet must, okot, vagy furfangot, amely­
nek folytán a bíróság a végtárgyalást min­
dig elnapolta. A szombaton megtartott tár­
gyalás sem fejezi tett ugyan be, de min­
denesetre újabb fordulatot adott ez ügynek. 
A törvényszék Táját Pál uógrádmegyei 
szegény tót embert hallgatta ki, ki ez 
ügyben mint panaszos szerepel. Sorsát 
sírva panaszolja. — Egy évig dolgozott, 
garast-garasra rakott, mig végre egész 
70—80 forint értékű abroncsot volt ké­
pes összegyűjteni. Egy pénteki nap be1 
is hozta a fővárosba és ferenezvárosi do­
hánygyárnál értékesítette is. Hatvan fo- 
rintott kapott egyszerre kezéhez, s nem 
volt a viliágon boldogabb ember 
n á 11 a. Örömében azon fényűzést kö­
vette el, — hogy tiz krajezár ára palin­
kért haj tett fel. A pálinka és öröm hevi- 
tette, és virágos jókedvben haladt haza felé 
csak az aggasztotta, mert Táját igaznak 
tartja a közmondást, hogy a ki pénteken 
örül: vasárnap sir. No de szegény Táját 
még az nap sirt. Ugyanis a külváros egyik 
félre eső utczájában találkozik egy elegán­
sán öltözködött úrral, ki sorsa és egész­
sége után tudakozódott. Emberünk nyelve 
is megeredt, és elmondta boldogságát. Az 
ismeretlen magát Uj-Pest polgármesteré­
nek és három ház tulajdonosának adta ki, 
és emberünknél 100 frt áru abroncsot 
rendelt meg, s behívta egy kávéházba, hol 
az atyafiunk minden pénzét elnyerte. A 
tót feljelenté az esetet a rendőrségnél, 
mely a „polgármester“-ben azonnal felis­
merte Volf Uttót. — A végtárgyalást ez 
ügyben tegnap nem tarthatták meg, mert 
— Volf tudja miért a tanuk nzm jöttek 
el. —

* A kereskedelem j magyarosí­
tása érdekébon Turóczy Adolf fővám- 
igazgató körlevelet küldött szét az iparo-

sokhooz és kereskedőkhöz, — mely­
ben felkéri ezeket — hogy a 
külföldről érkező áruküldeményei elvá­
molásával jövőre csak oly szállítókat 
hízzon meg, kik magyar nyelven szer­
kesztett árubevallásokat nyújtanak be a 
tővámhivatalnál.
. * "Hogy volt“ ez. zenemű kül­
detett be hozzánk. Eredeti csárdás a 
magyar tisztviselők országos egyesttleté- 
os, báljára. Kapható Táborszkv és Parsc- 
oal 1 frtért.

* Elveszett egy helybeli urnák 
Margita és Ottomány közt utaztában zseb- 
tarczája, melyben 4 darab busz frankos 
arany, egy arany kulcs és 2 frt aprópénz 
volt. A szives megtaláló kéretik azt szer­
kesztőségünkbe beküldeni, hol 10 forint 
jutalomban részesül.

* Ez aztán az újság. A párisi 
„Figaródról a következő adatokat olvas­
suk. Ez újságnak 50 rendes munkatársa 
van. Kiadóhivatalában 8 hivatalnok s a 
kezelő személyzet 20 tagot számlál. Nyom 
dájában 30 szedő és 25 nyomdász talál 
állandó foglalkozást. A szerkesztőségnek 
12 szolga s 170 különféle foglalkozású 
egyén áll rendelkezésére ; s igy az összes 
személyzet 315 tagot számiólt kik éven­
ként 800,000 frank fizetést húznak. A lap­
nak postai kiadásai 340,000 frankra rúg­
nak, ezenkívül adó és bélyeg czimén 
200.000 frankot fizet az államnak. A rész­
vényesek 610,000 frans osztalékot húznak. 
A múlt 1880 ik évben január 1-től szep­
tember 30-ig 1.903,256 frank volt a tiszta 
nyeremény. A „Figaro“-; évenkint 30 mil­
lió példányban nyomják. A budapesti ös­
szes magyar lapok legmagasabb számitás 
szerint is csak 15 millió példányban nyo­
matnak évenként.

Csarnok.

iapi ujdoaiágokML
Sötét éj volt.
A távolból morgó menydörgés robaja 

és a czikázó villámok a közelgő nagy fer- 
geteget jelzék.

Egyszerre megeredtek az ég csator­
nái és zuhogva csapott le a zápor. Egy 
villám futotta be gyors pályáját és egy 
pillanatra megrilágitá a tájat.

Ott az erősen hullámzó folyam part 
ján egy női alak állott. Karjait górcső 
sen keblére szoritá, nagy fekete szemei 
elcsüggedten nézték a gördülő hullámo­
kat és hosszú feloldott barna fürtéit a si 
vitó szél korbácsolá.

Még egy villám ... és a nőt többé 
a part mellett nem világítja meg.

Mintha ott a habok között úszna 
egy halvány arcz, és egy Hófehér kar 
küzdene a vad hullámok dühével ?

Elvonul a fergeteg a mennydörgés 
csak meszsze távolból morog még és 
milliárdnyi csillagok először csak félve 
pislognak, majd a fergeteg teljes elvonu­
lása után gyönyörű pompájukban ragyog­
nak le rémitő magasságukból.

A megdagadt folyam zug még csak 
ragad magával mindent, mit útjában 

talál.
Martalékát élve többé ki nem adja. 
Reggel a szomszéd faluban egy fia­

tal nő hulláját fogták ki a habokból . 
Halvány ajkaira szende mosolyt vésett a 
halál, mosolyt, mely azt látszott halkan 
suttogni : „végre boldog vagyok .... 
megszűntek fájós szenvedéseim.“

— Szegény ! mily fiatal, mily szép ! 
Istenem, vájjon mi baj érhette őt! ? — 
mondák a halászok és könyező szemek­
kel, gyöngéden, mintha élne még, vitték 
be falujokba.

Bella vig s kedves leányka volt. — 
A ki csak ismerte — szerette is. Maga 
az ártatlanság — maga a jóság. Szép is 
volt. —

Ki ne szerette volna ? Nem is tar­
tott sokáig s nejévé lön azon férfiúnak, 
kit tiszta lelke, gyöngéd érzelmű szive 
választott magának s kit legjobban sze­
retett e föld kerekségén.

Mily boldog lehetett! Elmúlt két 
esztendő.

Bella gyermekes vigságát szomorú 
bánat, rózsás színét halovány sápadtság 
váltotta fel. — Ha kérdezték tőle: „mi 
bánthatja?“ Szomorú mosolylyal felelt, 
hogy „semmi sem.“

Pedig mindenki látta, hogy szenved. 
Férje a Iegelőzékenyebben bánt 

vele, mindent megtett kedvére és mégis 
— mégis. . . .

Egy este alkonyaikor, egyedül tilt 
dolgozó szobájának ablaka mellett a me­

rengve nézte á gyofsaü vonuló felhőket.
Halvány arczán két könycsepp futott 

le a keble fel — fel sóhajtott.
A felhők mindig gyorsabban vonul­

tak, Bella könyei mindig sűrűbben csu­
rogtak.

Egyszerre kopogás hallatszott az ai - 
tón. — 1

Bella gyorsan letörlé könyeit és a 
belépőnek eléjébe sietett.

Egy fiatal nő lépett a szobába, kar­
jaiban egy csecsemőt tartva. Gyűlölet égett 
szemeiben s egész megjelenése roppant 
kedély felindulást árult el.

— Tehát te nem akarsz tágítani ? — 
kezdé elfojtott hangon. — Leveleimet meg­
kaptad, azokból férjeddeli viszonyomat 
megtudtad s te mégis ragaszkodói hozzá ? 
Ragaszkodói ahhoz, ki nem szeret és többé 
szeretni soha sem fog. Jólvan tehát — tá­
gítok én, de, — és ekkor a csecsemőt ég 
felé emelve felindulástól reszkető hangon 
folytatá, — akkor legyen a csábitó, légy 
te, kit gyűlölök, gyűlölök szivem mélyé­
ből, elátkozva örökre és ez ártatlan cse­
csemő legyen majd egykoron tanúja át­
kom következményeinek.

Bella egy fájdalmas sikoltással ájul- 
tan rogyott pamlagára. Mindig gyorsabban 
űzték egymást a sötét felhők. — Közele­
dett a fergeteg és a férj haza jött társa­
ságából.

Kereste nejét az egész házban, ke­
reste sokáig, de élve többé meg nem ta­
lálta sehol.

Kedvese a csecsemővel másnap el­
tűnt és fairét többé hallani nem lehetett.

Bellát csendben temették el. — — 
Utt voltam temetésén.

Sírjára férje egy igen szép és érté­
kes sirkövet tétetett.

Egy hét múlva a napi újdonságok­
ban ez volt olvasható : „B . . . mellett a 
halászok egy szép fiaial nő hulláját fog­
ták ki a habokból. . .

Az illető D . . . . g általánosan tisz­
telt és közbecsülésben álló földbirtokos 
fiatal szép neje volt. . .

Öngyilkosságának oka már annál 
inkább sem tudatik, mert férjével a leg­
boldogabb házas életben élt“ ...

Hát nem komédia az élet?
Hicíxter Ede.

Időjárási jegyzések.
— febr. 21

Európában. Az egész kontinens­
re kiterjedő nagy légnyomás még nagyob­
bodott, mágaslata Észak-Oroszországban 
782—786, sülyedése pedig Spanyolország­
ban 763. Részben északi, részben keleti 
mérsékelt szelek mellett a felhőzet ritkul, 
csapadék nagyon csekély, a hőmérséklet 
kissebb.

Hazánkban: Többnyire 
részben északi, mérsékelt szelek 
a hőmérséklet kevéssel kisebb a 
más pedig nagyobb lett. Az idő 
felhőzet mellett többnyire derült, 
dék a délnyugati szélen csekély volt.

Hazánkban: Átalában véve de­
rült száraz fagyos időt várhatni.

keleti,
mellett
légnyo-
változó
Csapa-

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-ntcza 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, február 22. 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
;"rt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.29kr.

DEBRECZENI

Bérlet

SZÍNHÁZ.

szünet.
147.

Szerda, febr. 23-án

Litzenmayer nővérek jutalmául 
adatik :

Ceoeffte és

Tündérjáték 3 felv.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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Ifj. Fodor István
lazai érczkoporsó gyára Hely

Egy évre 
Fél évié 
Előfizetés 
főpiacz, 1 

késztől
Élj

TELEGU
károlm
szerkeszti

Debreczenben, ujpiacz, gr. Dégenfeld-ház, a zenede alatt

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű tudomására juttatni, 
Logy az Áfádon 25 érig fVnállott első hazai érczkoporsó gyárat, összes 
felszereléseivel együtt örökáron megvettem s igy azon előnyös helyzetben 
vagyok, hogy érczkoporsóimat itt senki által ki nem állítható árban szol­
gálhatom ki.

Gyáram az előző évekből sokkal ismertebb, sem hogy azt dicsér­
nem szükséges yo'na, csupín annyit kívánok megjegyezni, hogy
gyártmányaimmal, azok mtlizlés és kiállítása és főleg ol- 
csóságánálfogva, sikerült nemcsak a hazai városokból, de 
a külföld nevezetesebb helyeiről is a bécsi e nemű árukat, 

teljesen és végkép kiszoritni.
A nagymérvű előállítás folytán, kötelességemnek tartom a t. közön­

séget arról felvilágosítani, hogy — intézetemben a saját gyártású kopor­
sókat 30% kai olcsóbban számíthatom, mint bármely hasonnemtt intézet 
tehet. A temetkezési czikkeket is olcsóbban bocsáthatóm a közönség ren­
delkezésére áruba, annyira, hogy versenyzés sommi tekintetben sem le­
hetséges velem Szolgáljon némi tájékozásul a következő jegyzékem.

Ezen arcZJfctr, vegytanilag tökéletesítve, minden ártalmas szerektől mentes és oly kitűnő tulajdonsá­
gokat központosít, hogy minden eddig a ! ül- és belföldön készített «porokat sokszorosan felülmúlja ; nagy­
mérvű federeje az arczot az időjárás kellemetlen befolyásától megóvja, az arcznak és a testszinnek ifjú és 
ter::i*zetefi színezetet k61cs™nöz, úgy, hogy a legélesebb szem sem képes a port rajta észrevenni. POUDRE 
DE SIIRAIL ara 1 nagy doboz 1 fit, kfc doboz 60 kr. Az 186 

lyet mi ha 
megölő cseltj 
a paritás elvi 
körülbelül aj 

arán

Az iliatászat terén jelentékeny párisi kitünöségek- 
fcjg Ijí & B 8 E r S. SllSd 8 O kel való összeköttetéseim folytán sikerült a világ- 

usíisafl M ms» V hirti és fölötte hatásos „Creme Ponipadour-t
egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. Ez azon szer, melylyel a hírneves Pom­
padour asszony egész agg koráig fvnn tudta tartani csodaszépségét, anélkül, hogy az egészségének ártott 
volna ; aaért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvihígnak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő 
szer jóval felülmúl mázxlen eddigi e nemű gyártmányt. A Creme Pompadour mindig este és reg­
gel alkalmaztunk ; rakenjük egy nagyon tinóm vászondarabkára, s azzal arezunkat, mellünket és kar­
jainkat bedörzsölve észak an át le nem töröljük. Reggel elegendő e műtétet csak az arezon végezni s 
csak egy óra múlva megtörök*.! Az arczot azután be lelet hinteni a „Poudre SerailMal. — Egy tégely 
ara 1 frt 60 kr.

mily 
sz ág
olyan ál­
talában mind 
s olyan arái; 
den közösüg- 

Es mit t 
ről századok 
volt

HU LYS Ex«*» ti j illatszer kedves illata és kiváló tar.ésiága általaiig' 
, kitinio>>bnek és Ieg*íinomabbnak ajánlható. Égj üveg ára 1 frt 
I 50 kr (a g frt.

Eáü DE SERAIL Legfinomabb és legkellemesebb illat, termek illatozására. Ezen kitűnő essenczia 
különféle jó illatú keleti növényből készül. — Egy üveg 1 frt.

f!P5? i M X A glycerin hatályosságát Dr. Bovraan
vu<*i.SJ< V* különösen ajánlotta fogtms-bajok, dr.
ellen. — Ezek a legjobb kezességek, melyeket a fogtisztitó és ép-^n- 
íyujthatok. Ezen fogszappan sokkal ajánlatosabb szer bármely ;og- 

b.edörzsölésbcn nvll .ikoz k. mely egy lágy kefe segélyével eszközöl- 
fiságában rejlik. — A glycerin nem tartalmaz sem savanyt, sem lug- 
lkül, hogy zománczának .irtana, megtisztítja a borkőtől és megóvja 
anatát, mely okozója oly fájdalmaknak, melyeket a fogaknak szük­
ségben tartja a szájat, elűzi annak kellemetlen szagát, mely bizo- 
s szivartól ered. — Egy ezelencze ára 1 frt.

mar rr 
Ausztriával i 
minket terhi 
közmondásos 
tásnál fogva, 
pontosan vég 
nekünk kedv 
mellöztetnek.

Nem akii 
közösügyes j 
ugyan a közi 
nái gondosan 
hanem már a 
még a magya

lyozza és meggyógyítja a fo'ghnsbaj 
együttes alkalmazása folytán. Ez az i 
messe teszi a lélekzetet. — Egy üveg

IRMÍllf.í.TNI PíiírPfí?$ Az «ódigiek közt a legkitűnőbbnek ajánlhat- 
lUiUaJíUU.tU A Vi«!" mennyiségik megtartja erejét és Ultrát, tov
töl szabad és ennek folytonos használatú:»! n fogakat és fog húst minden fájd 
óvja. — 1 doboz SO kr.

Dr. HEIDEixS FCGPöR 1 nagy doboz

30%-Ual olcsóbb mint bárholSAVON 6ÜIMAÜVE (zili/-g>iökér midőn ezen kitűnő minőségű szappan has - 
nálatánal Pt arcz- és kézbőrt finomítja, 

ra 1 darabnak 50 kr. 6 drb 2 frt 60 kr.

Mindezen vegykészftmények valódi minőség' en kaphatók n fenti 
X feltalálónál továbbá az orezdfr minden je'enlé^uv i/yőtryizeriá- 
&\ raihan. Minden egyes valódi gyártmány a jelau bei. giz.it ved eirr­
ig. gyei ián ellátva. J
§ l.eg«sa§ryobb választék valódi fnnrzia <a angol lll-rtsz »-
W; rek és pipere^árokban a legolcsóbb gyári áron. 220

y Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan esAczöltetnck.
árjegyzékek kívánatra it:gyen és bérmenive. r

Debreczenben : Mihalovits István és Dr. Rotschnek
uraknál.

^ Pítin-Expeller
^ horgonnyal ®

nagyon jó báziazer.

ibreczenben : Dr. RoikscLnek 
■ rész urnái s csaknem minden 
b városi gyógyszertárban.

dósán mellőzi 
magyar nernzi 
tonák,s hogy 
épen képtelen 
tatták

Kaphat
gyógyszerész

azon 
épen a vitéz 
len, mindenki! 
tattak, — de1 
közös teherbü 
vétségekét, s! 
lyéknél a pai 
ma sincsen, p| 
nének meg k^ 
saink, ezeknel 
nénk 
külföld

A nagykl 
látásoknál goJ 
gyár embere] 
igenis nevezte) 
kik a magyar! 
hanem ellensd 
érzelmüknek 1 
íejezést is adn

A paritás

na

pese.

újonnan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA
(Debreczenben, piacz Vecsey-ház) elvállal mindennemű könyvnyomdái munkák u. m

, falragaszok, lakadalmi, es;amlák, árjegyzékek, ctiapol
MEGHÍV ölt és TÁIf CZREIDEK

V0NÄL0Z0TT IVEK,

fyiiijtii&tliifc, loTélftJtk, sSflxttek» lieisli
gyors, pontos és jutányos árérti elkészítését.

báli (0) mellőzése, kijj 
okoz nekünk 
azért törekedj 
losan állittatik 
tünk milliókat
nak biztos pl 
már most égj 
vagy consulátj 
vatali személy] 
bért nagyitó il 
lalm, hanem j 
fet kereskedői 
fény osztrákj 
lehetne azt kiJ 
ügyeket leJkiisl 
8 annak javárj
mozdítására md 

Ezen minu 
rülmény a maJ 
részint interpell 
*10 alakban ma

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK 24 ÓRA ALATT TELJESÍTETNEK

Debreczen. 1381. Nyomatott Tiszai D. örökösei xöiiyvnyomiáiában. Piacz, Vecsey-ház

SSSííyigiBsSIliiül ■\X
ttMzM


